

Республиканский конкурс профессионального мастерства
работников сферы воспитания «Воспитать человека»
Номинации «Навигаторы детства»

Советник директора по воспитанию
и взаимодействию с детскими общественными объединениями
ГАПОУ «Тетюшский государственный колледж гражданской защиты»
Мещерякова Анна Анатольевна

Эссе на тему: «Воспитать человека»

Представьте себе общество, где каждого человека можно назвать по-настоящему воспитанным, где прописные жизненные ценности не ставятся под сомнение, общество, где человечность - неотъемлемое условие существования. Возможно ли такое общество в идеале? Это философский вопрос. Однако, то, что путь к нему возможен только через воспитание, не вызывает сомнений. И мы провозглашаем: «Воспитание – наше общее дело!». Верно, скажет каждый, само – собой, это истина!

Вот только почему же, такое емкое утверждение перестало нас волновать, превратилось почти в речевой штамп, потеряло значимость смысла.

Обидно! Особенно сегодня, когда воспитание напоминает то самое «дитя без глаза» из известной пословицы про семь нянек. Так не должно быть.

Задайте в интернет - поисковик: «найти синоним к слову «дело». И среди прочих выйдет «сражение». Заменим, и вот получается: «Воспитание - наше общее сражение!» Фраза словно вспыхивает! Заставляет думать: сражение? С чем и за что? Как? Кто союзники? И какой хотим результат?

Л.Н. Толстой: утверждал, «Все яснее и яснее вижу: путь ко всему - воспитание. Там начало всего». А на пути современного воспитателя жизненные реалии, такие, как гаджеты и свободный доступ в Интернет, влияние массовой культуры, культ денег, охота на «детские души» негативных течений и группировок.

Следует учитывать и то, что изменились сами дети, молодые люди, а также и взрослые, с которыми они живут. С одной стороны, наши дети стали свободнее, рискованнее, с другой стороны, эгоцентричнее, равнодушнее, агрессивнее.

И расчищая путь, воспитатель вынужденно «сражается» с этими реалиями современной жизни. За что сражается? За человека!

Главная цель воспитания - человек. Не отдельные стороны развития, а человек в самом широком смысле слова. Человек, способный к нравственному и интеллектуальному саморазвитию, самореализации, физическому совершенствованию.

Сражаемся за - личность! Гуманную, духовную, образованную, творческую, успешную.

За патриота! Ответственного семьянина, горожанина или сельчанина, соотечественник, труженика, защитника (чести и достоинства человека, своей семьи, Родины, своего народа, природы).

За гражданина! Уважающего и отстаивающего права и свободы, законопослушного и дисциплинированного, коллективиста, ответственного и инициативного.

Как же двигаться к поставленным ориентирам? Однозначного ответа на вопрос: как воспитывать детей - дать невозможно, уж слишком много факторов и жизненных обстоятельств влияют на выбор. Однако, актуальная педагогическая наука выделяет три основных средства воспитания: деятельность, общение, отношения.

Отношения в значительной степени строят характер общения педагога и ребенка, и часто определяют перспективу дальнейшей совместной деятельности.

Общение - сегодня, как никогда дети стремятся общаться. И общение с целью просвещения хорошая альтернатива тому просвещению, которое ведется СМИ.

Деятельность - качество результата зависит от прямого взаимодействия учителя с ребенком, когда они объединены процессом какой-то совместной деятельности, интересной и одному, и другому. И тогда, педагог становится значимой личностью, лидером мнения.

Воспитание никогда не было легким делом, в каждом историческом периоде были свои сложности. И хотя с высоких трибун говорят о том, что деформации в детской среде способны стать угрозой национальной безопасности и будущему России, студенты нашего колледжа гражданской защиты вселяют в меня оптимизм.

Ежегодно конкурс на специальность МЧС – спасатель, пожарный, составляет более 4 человек на место. Что движет ребятами? Культ денег, стремление к легкой жизни? Нет, не в этой профессии! Престиж? Да! Но, престиж спасателя – это мужественность и жертвенность, патриотизм и скромность, стойкость и готовность идти на помощь. А если это востребовано у молодежи, значит – родители, детский сад, школа, колледж - делают достойно одно общее дело – воспитание!

«Воспитание человека» - в таком деле важен вклад каждого. Не зря народная мудрость гласит «Один в поле не воин». Когда рядом крепкая поддержка и надёжная опора - любые «сражения» ведут к победе. И возможно, когда-нибудь, общество в котором каждый будет настоящим человеком, перестанет быть только философской категорией.